
    

C i t t à  d i  M a r i g l i a n o
(Provincia  di Napoli)

  
COPIA

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

N.  34  del  30.11.2015

OGGETTO:  Inversione o.d.g. – Proposta cons. La Gala  presentata nella seduta 
consiliare del 15.10.2015.  

L’anno duemilaquindici  il  giorno trenta del  mese di novembre,   con inizio alle ore 15.40,  nell’aula  

consiliare  del  Palazzo  Comunale   si   è   riunito  il  Consiglio  Comunale,  ritualmente  convocato  in  seduta  

straordinaria ed in   prima convocazione.

        Presenti  Assenti Presenti  Assenti

CARPINO             ANTONIO -  SINDACO X CALIENDO           RAFFAELE X
LOMBARDI          VITO X MOLARO              SEBASTIANO X
JOSSA                    GIUSEPPE X GUERRIERO        SEBASTIANO X
PERNA                   VERONICA X MAUTONE            FELICE X

LA  GALA              ANIELLO      X DI  PALMA            ROSA X
BOCCHINO           GAETANO X MANNA                  SABATO X
RICCI                      NICOLA X PAPA                       GIOVANNI X
URAS                      ANTONELLA X IOVINE                   FILOMENA X
ESPOSITO             VINCENZO X BENEDUCE           PASQUALE X
SORRENTINO       SEBASTIANO X TRAMONTANO    FRANCESCO X
GUERCIA               CARMINE X CERCIELLO          MICHELE X
MAUTONE             LUIGI X CAPASSO               FRANCESCO X
CONTI                     RENATA X

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 39 comma 1 del D.Lgs. 267/00, il  Presidente del Consiglio dott. Vito 
Lombardi, assistito dal Segretario Generale dott.ssa Enza Fontana, con le funzioni di cui all’art. 97 comma 2 del 
D.Lgs. 267/00.



Letto, approvato e sottoscritto:

F.TO IL PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO               F.TO IL  SEGRETARIO  GENERALE

       dott. Vito Lombardi dott. ssa Enza Fontana

Per  copia conforme all’originale

Marigliano,  15.12.2015
IL RESPONSABILE SETTORE  VII

    
Dott. Antonio Del Giudice

_______________________________________________________________________

Il sottoscritto  Responsabile  del Settore  VII, visti gli atti d’ufficio,

CERTIFICA
Che la presente deliberazione:

 E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi del comma 4 dell’art.134  T.U. 
n.267/2000;

 Viene affissa a questo Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi a partire  dal
15.12.2015 come prescritto dall’art.124, comma 1, T.U. n.267/2000

(N.                 REG. PUBBLICAZ.)

E’  trasmessa in elenco, contestualmente all’affissione all’Albo, ai signori capigruppo consiliari come prescritto  
dall’art. 125 del TUEL 267/2000.

Marigliano, 15.12.2015
F.TO Il messo comunale F.TO IL RESPONSABILE SETTORE   VII

        
         Dott. Antonio Del Giudice

ESECUTIVITA’
(Articolo 134, D.Lgs. N.267/2000)

Che la presente deliberazione è divenute esecutiva il______________________
 Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione.

Marigliano,_________________ F.TO  IL RESPONSABILE SETTORE  VII
                     Dott. Antonio Del Giudice



Il  cons.  LA  GALA  ANIELLO  (P.D.)   chiede  l’inversione  dell’ultimo  punto  all’o.d.g., 
relativo  alla   sua  proposta   presentata  nella  seduta  consiliare  del  15.10.2015  in   merito  alla 
problematica del Liceo Colombo. 

Il cons. CERCIELLO MICHELE (Impegno civico) si dichiara favorevole  all’inversione 
purchè  venga garantito dalla maggioranza l’esaurimento di tutti i punti posti all’o.d.g. 

Il  cons. LA GALA  assicura  che saranno discussi tutti i punti. 

Il PRESIDENTE  pone ai voti la proposta di inversione del cons. La Gala.

IL  CONSIGLIO COMUNALE

Udita  la  proposta di  inversione del  cons.  La Gala,  finalizzata   ad anticipare   al  punto 
successivo il  punto 9 ad oggetto: “Proposta cons.  la  Gala presentata  nella  seduta consiliare del  
15.10.2015”;

Presenti 24;
Ad unanimità di voti favorevoli espressi per alzata di mano;

DELIBERA

Di approvare la  proposta di  inversione del  cons.  La Gala,  finalizzata  ad anticipare  al  
punto successivo il punto 9 dell’o.d.g. ad oggetto: “Proposta cons. la Gala presentata nella seduta  
consiliare del 15.10.2015”.

Il PRESIDENTE  passa al  4° punto così come invertito ad oggetto: “Proposta cons. la Gala  
presentata nella seduta consiliare del 15.10.2015”.

         Il cons. LA GALA ANIELLO (P.D.) illustra il contenuto della sua proposta, ad oggetto:  
“Permanenza nella città di Marigliano del Piano dell’offerta formativa del Liceo scientifico Colombo  
in tutti i suoi indirizzi”,  del cui dispositivo  dà lettura, nel testo seguente:
”Al fine di evitare lo spostamento di aule e studenti iscritti al liceo di Marigliano, consentendo loro di  
proseguire il  proprio percorso didattico senza alcuna discontinuità,  l'amministrazione Comunale,  
rappresentata  dal  Sindaco  Avvocato  Antonio  Carpino,  si  impegna a  compiere  ogni  sforzo  per  il  
reperimento di locali idonei all’adeguato svolgimento delle lezioni; a convocare una Conferenza di  
Servizi  che  riunisca  i  dirigenti  scolastici  delle  scuole  presenti  sul  territorio;  a  stabilire  in  tempi  
rapidissimi  un  livello  di  interlocuzione  con  la  città  metropolitana  di  Napoli  e  con  la  Giunta  
Regionale, istituzioni competenti per l’istruzione di livello secondario superiore”.

      Il  Consigliere  IOVINE FILOMENA  (Iovine  Sindaco)   vuole  porre  l’attenzione  su  due 
questioni; il problema più importante  è che mancano le aule al Liceo Scientifico,  poi c'è il nuovo 
modulo, che è quello del Liceo Artistico. È chiaro che tutti quanti vogliono che il liceo “Colombo” 
rimanga  a Marigliano, e a tal proposito   sembra sia  stato richiesto più volte ai vari Sindaci e alla 
Provincia di trovare le aule e di trovare un immobile che lo possa accogliere.  Il  paradosso è che  
Marigliano ha perso il “Galileo Ferraris”,  perché l’ intero immobile nuovo, realizzato per l’IPSIA 
“Galileo Ferraris” non si è mai completato e, quindi,  il modulo è stato portato a Saviano. Informa 
che è stato richiesto un sopralluogo ai tecnici della Provincia per verificare se alcune non utilizzate 
dal “Galileo Ferraris” siano idonee per poterci mettere il modulo del liceo “Colombo” e pare che 
addirittura sia nata una vera e propria diatriba.  Ritiene che il campanilismo debba essere messo 
da  parte, perché il problema è dare  un’offerta formativa ai ragazzi.  Tra l’altro,  il liceo Colombo 
negli ultimi anni ha avuto una rinascita incredibile, per cui c'è stato un boom di iscrizioni. Allora 
sicuramente quest’amministrazione fa bene a porsi il problema di trovare un immobile, perché il 
problema  non è più solo quello di trovare  le cinque aule, ma trovare la possibilità di realizzare 
un altro istituto, anche perché c'è il terreno adiacente  al liceo Colombo. Ma fare i voti presso la 
Provincia è inutile, perché la Provincia  i soldi non  li ha.  Ritiene che il vero problema sia quello  



di  tutelare le nostre scuole sul territorio. Ciò che  bisogna chiedere al  Sindaco è  di trovare  una 
soluzione per fare una cittadella scolastica avveniristica e le formule ci sono, come il leasing in 
costruendo.

       Il Consigliere CERCIELLO MICHELE (Impegno civico), pur  condividendo  le perplessità  
del Consigliere Iovine,  non è d’accordo con lei  per  una questione di intensità affettiva, che  lo 
porta ad essere radicato  alla  città di  Marigliano,  per cui   non vuole assolutamente che  un 
modulo  del liceo Colombo venga spostato. Dopo alcune considerazioni e riflessioni,  ripercorre 
l’excursus della   vicenda del liceo Scientifico,  ricordando  di  essere stato contattato da alcuni 
insegnanti nel  periodo del commissariamento prefettizio, allorquando gli fu detto che la Preside 
aveva  bisogno  di  parlare  con  qualche  politico  che  era  a  conoscenza  un  po’  della  città  di 
Marigliano. La richiesta era quella di trovare  tre o quattro aule per allocarci  il modulo artistico. 
Ricorda di averle detto che erano disponibili per il laboratorio  i locali nel parcheggio delle ex 
Ferrovie dello Stato, che il Comune ha in comodato d’uso. Ricorda, poi, di  averne anche parlato 
con la Madre Superiora del Palazzo Ducale, la quale si era  dichiarata disponibile a dare in fitto 
alcuni locali, trattandosi  di proprietà privata, aprendo un cancelletto nel muro di cinta.  È del  
parere che il  “Colombo” è il “Colombo”, che ha formato tanti  ragazzi,  c’è tutta una tradizione,  
tutta una storia, per cui vuole che il Sindaco stasera solennemente enunci tutta la sua volontà, il  
suo proposito, acchè  resti a Marigliano il modulo artistico del liceo Scientifico Colombo, creando 
semmai anche un  contenzioso  con la   Città  Metropolitana,  per  rivendicare  anche la  sede del 
“Galileo Ferraris”.

    Prende la parola il SINDACO,  che vuole chiarire  alcuni particolari. Primo, fa presente che la 
soglia per l’autonomia scolastica è di seicento alunni e il “Galileo Ferraris”, che è la più antica 
scuola Superiore di Marigliano, ha perso l’autonomia perché è sceso sotto quella soglia. È stato 
accorpato con un istituto di Saviano molto più giovane e con un numero inferiore di alunni, per 
una scelta che non è tecnica, ma esclusivamente politica. Bisognerebbe vedere chi ha fatto quella 
scelta, chi l'ha ispirata e chi materialmente ha firmato quella scelta. Fatta questa  premessa, per la 
situazione scuola, dà  ragione al cons. Iovine, il problema non è solo l’Artistico, il problema è la 
disponibilità delle aule per l’intero liceo “Colombo”, con i vari indirizzi che ha. E su questo, sia 
chiaro, la dirigenza ha risollevato una scuola che era in decadenza, l'ha portata di nuovo ad essere 
quell’eccellenza che è sempre stata, ha svolto un lavoro mirabile del quale si può andare fieri tutti 
quanti. Ma la realtà è che il liceo Scientifico, in tutte le sue articolazioni, oggi ha quarantanove 
classi e dispone di trentotto aule, quindi ha una carenza di undici aule tra i vari indirizzi. In più  
servono i laboratori, perché alcuni sono stati utilizzati anche per altre attività didattiche e non 
sono proprio dei laboratori. Pertanto il problema è questo e si porrà drammaticamente a breve, 
allorquando sarà necessario organizzare l’offerta formativa e chiarire ai genitori se possono o 
meno iscrivere gli alunni, perché potrebbero anche avere la risposta dalla dirigenza, che non è 
possibile iscrivere.  Vuole chiarire di aver chiesto   e ottenuto un incontro urgentissimo con il 
responsabile  dell’amministrazione  provinciale  della  città  metropolitana,  l'Ingegnere  Gaudino, 
responsabile  delle  strutture scolastiche,  dell’edilizia scolastica,  perché vi è un intero piano del 
“Ferraris” che è disponibile  ma è la  Città Metropolitana che deve decidere come utilizzare le 
proprie strutture.  Informa di aver ipotizzato  una serie di soluzioni e di averle trovate. Prima, 
utilizzare  l’ex “Torricelli”, se c'è la disponibilità, prendere un piano o tutti e due i piani, anche se  
va ristrutturato con una spesa seria,   che però  richiede dei  tempi e,  quindi,   non pensa  sia  
possibile farlo nell’immediato.  Poi la soluzione di una nuova struttura, quel terreno adiacente al 
liceo  Colombo,  dove   addirittura  è  possibile  costruire  un’ulteriore  struttura,  quindi  non  è 
necessario neanche espropriare dei suoli, ma occorrono le risorse e i tempi per realizzarla.  C’è 
anche la possibilità del Castello Ducale, dove  si potrebbe tenere un corso intero, perché c’è la  
disponibilità di cinque aule più uno spazio per i laboratori, ma è la Città metropolitana  che deve 
farsi carico dei fitti. Altra soluzione sarebbe il palazzo Cesarano, che è però di un privato.  Ritiene 
che  il furto non sia di Brusciano e non vorrebbe innescare una questione campanilistica tra due 
Comuni che non hanno niente da contendersi,  perché non  sono in competizione, anzi, devono 
lavorare insieme per la crescita comune di tutta la zona, di tutto il nostro territorio.  Però si ha il  
dovere di dare un’offerta formativa ai giovani, che si iscrivono al liceo a Marigliano, i quali fino 



ad ora sapevano di  frequentare il  liceo  Scientifico  “Colombo” e devono,  quindi,  continuare a 
frequentarlo. Ritiene che ogni sforzo vada fatto per non limitare ulteriormente l’offerta formativa 
a Marigliano,  sia  con l'amministrazione,  con  la  città metropolitana,  sia  con la Regione,   per 
mantenere inalterata l’offerta formativa e reperire a Marigliano le strutture. E’ chiaro, poi, che se 
non ci sono le strutture l’alternativa è nei Comuni vicini. Tra l’altro,  Brusciano  non era neanche 
la prima ipotesi,  perché  una serie di  soluzioni   erano state ipotizzate anche in altri  Comuni, 
proprio perché  vi è da parte della dirigenza  del liceo Colombo la massima disponibilità, purchè si 
mantenga  inalterato il livello qualitativo della struttura e si mettano  gli studenti  nelle stesse 
condizioni di parità, per poter accedere poi all’offerta formativa.

   Il cons. MOLARO SEBASTIANO (Cambia con noi) vuole ricordare    che c'è un bando del 
Ministero dell’Istruzione dell’Università e della Ricerca, che deve essere fatto presente anche alla 
città Metropolitana,  in virtù del quale  si possono chiedere degli interventi fino a un milione di 
euro anche da reti Comunali e da Enti territoriali e sovracomunali per creare dei laboratori, per 
creare delle nuove aule. Questo bando permette di valorizzare quelli che sono gli spazi comuni 
presenti nelle istituzioni scolastiche proprio per la realizzazione non solo dei laboratori, ma anche 
di aule, ma offre anche la possibilità di riqualificare gli spazi verdi antistanti le scuole. Condivide 
quanto detto dal Sindaco circa la creazione di una rete di scuole. Assicura   che l’Amministrazione 
sicuramente si attiverà non solo per il liceo, ma anche per tutte le altre scuole di Marigliano. 

    Il cons.  BENEDUCE PASQUALE  (Iovine Sindaco) ritiene che la questione posta meriti la 
giusta attenzione.  E’innanzitutto del parere che  importante sia  riempire l’offerta formativa di 
opportunità.  Ma sarebbe utile  inquadrare,  e un tentativo lo  faceva prima il  cons.  Molaro,  il 
contesto in una offerta formativa legata al territorio, considerando la vocazione della città.  Per 
esempio,   in  un paesino in provincia  Massa Carrara,  non si  fa  la  battaglia  per avere il  liceo 
Artistico,  o meglio, si  fa una battaglia per avere un istituto tecnico legato alla  produzione del 
marmo. Si dovrebbe tentare di fare un discorso complessivo che  porti a riflettere, e crede che 
questo lo possa fare la Commissione Consiliare preposta alla Scuola, il cui Presidente è il cons. La 
Gala. E’ un lavoro che la commissione  può fare senza perdere di vista l’emergenza del liceo. Si 
dovrebbe tentare di offrire alla città e alle scuole opportunità legate alle vocazioni del territorio,  
tentare di  mettere su una serie  di  indirizzi  che possano,  in qualche modo, orientare lo  sforzo 
dell’offerta formativa in tal  senso.  Per quanto riguarda la vicenda specifica, ritiene che  qualche 
soluzione si  abbia. Per esempio,  negli anni, ed è questo è il suo cruccio, si è trasformata una 
scuola in un ufficio dei Vigili  Urbani e ritiene che questa  sia una cosa proprio indegna,  che 
meriterebbe una censura vera. Allo stato non gli  interessano le amministrazioni che hanno deciso 
ciò,  ma  gli  interessa  recuperare  questi  spazi  e  ridarli  alla  scuola.  Condivide,  poi,  anche 
l’opportunità  del Palazzo Cesarano,  che è un palazzo di una valenza storica nel centro della 
nostra città; gli  sembra, questa, una giusta e corretta intuizione. Quindi,  il  Sindaco deve farsi  
carico, e gli sembra  che già si stia andando  in questo senso, di uscire con  una proposta operativa  
e concreta. 

    Il  cons.  LA GALA ANIELLO prende  atto della  complessiva e generale disponibilità  dei 
colleghi  consiglieri  rispetto  alla  problematica  da  lui  proposta.   Gli  preme   sottolineare  che 
l’argomento lo tocca  in maniera duplice e perché insegna Filosofia e Storia al liceo “Colombo”, 
dopo essere stato un alunno del liceo “Colombo”, e  dal punto di vista amministrativo e politico. 
Nel rappresentare  la città di Marigliano, si deve  cercare di ottimizzarne gli aspetti, potenziarne le 
strutture  e  salvaguardarne  le  eccellenze.  Rispetto  alla  riflessione  del  Consigliere  Beneduce, 
informa  che, in qualità di Presidente della Commissione Consiliare scuola,  aveva già intenzione 
di  impegnare la stessa su una riflessione che tenesse conto di una serie di aspetti  presenti sul 
territorio che potessero, in qualche modo, investire le scuole e quindi potenziarne, completarne e 
integrarne l’offerta formativa. Peraltro, nelle scuole,  e questo lo dice da operatore del settore, 
esistono oggi degli elementi nuovi, esistono cioè  dei progetti di alternanza scuola-lavoro, esistono i  
cosiddetti laboratori di occupabilità che potrebbero essere la chiave giusta per tenere conto di una 
serie di elementi presenti sul territorio e che dovrebbero integrare l’offerta formativa degli istituti 
scolastici di istruzione secondaria superiore. Detto questo,  pensa che il problema interessi tutti i 



consiglieri  comunali,  ragion  per  cui  ribadisce  l’invito  a  sostenere  questa  proposta  e  a  votare 
l’ordine del  giorno presentato,  che ha constatato essere  già condiviso informalmente da tanti 
colleghi consiglieri.

     Il  cons. IOVINE FILOMENA (Iovine Sindaco)  è del parere  che il  Sindaco, quando andrà in  
Provincia, dovrà scindere  i due momenti: cioè, trovare subito  i soldi per il fitto  e la soluzione 
migliore  sarebbero i locali del Palazzo Ducale, per far sì che il liceo Scientifico possa completare 
l’anno scolastico evitando i doppi turni. E poi, contestualmente, trovare una soluzione per il nuovo 
modulo del liceo Artistico. 

      Il  cons.  CERCIELLO MICHELE (Impegno civico)  vorrebbe che la Città di Marigliano, per 
il tramite dei Consiglieri Comunali, al di là dell’appartenenza politica, uscisse con voto unanime 
su questo ordine del giorno,  dando  ampio mandato al Sindaco di adoperarsi  in merito.  Pertanto, 
chiede ai colleghi Consiglieri di votare all’unanimità.

    Il cons. GUERRIERO SEBASTIANO (La città che vogliamo) si  associa alla richiesta del cons.  
Cerciello, perché questo significa dare un segnale di compattezza e un segnale di unità per  un 
problema che, effettivamente, è un problema di tutti quanti, perché  la scuola è una materia che va 
al di là di ogni bandiera e di ogni colore.  Ci tiene a fare  un piccolo inciso per tutto quanto è stato  
detto sull’ argomento dai colleghi e anche dal Sindaco. Alla fine gli pare di aver capito che le 
soluzioni percorribili non siano poi tante, al di là delle belle cose e dei bei progetti.  Gli pare di  
aver  capito  che,  forse,  la  soluzione  più  percorribile,   più  adottabile   sia  quella  del  “Galileo  
Ferraris”, per cui  chiede al Sindaco, magari domani nella riunione, di vedere perlomeno se  si 
riesca ad ottenere il piano libero da sfruttare per il liceo. 

   Il cons. TRAMONTANO FRANCESCO (U.D.C.) ritiene  che le soluzioni  proposte dal Sindaco 
vadano nella direzione di individuare un’unica struttura che andrebbe a sopperire le  undici aule 
in più del liceo, quindi  condivide a pieno la proposta del cons. Cerciello di dare ampio mandato al 
Sindaco, al fine di riuscire a collocare queste undici aule in un’unica struttura. Un’ulteriore idea è 
quella del Cons.  Iovine,  di utilizzare li locali  del Palazzo Ducale, al fine di completare l’anno 
scolastico in corso.

   Il cons. CALIENDO RAFFAELE (Cambia con Noi)  dichiara che il suo gruppo è favorevole a 
dare  pieno mandato al Sindaco per far sì che si impegni a far rimanere tutti gli indirizzi al Liceo 
Scientifico Colombo.

A questo punto PRESIDENTE  invita  a votare  l’o.d.g.  proposto del cons. La Gala.

IL  CONSIGLIO  COMUNALE

     Udita la proposta  del cons. LA GALA Aniello  ad oggetto: “Permanenza di tutti gli indirizzi del  
piano dell’offerta formativa del liceo Scientifico «Cristoforo Colombo» a Marigliano”.    
      Presenti  24;
      Ad unanimità di voti favorevolmente espressi per alzata di mano;

DELIBERA

- Di approvare la proposta del  cons. LA GALA Aniello  ad oggetto:  “Permanenza di tutti  gli  
indirizzi del piano dell’offerta formativa del liceo Scientifico «Cristoforo Colombo» a Marigliano”,  
nel testo seguente:

“Al  fine  di  evitare  lo  spostamento  di  aule  e  studenti,  iscritti  al  Liceo Colombo  di  
Marigliano, consentendo loro di proseguire il proprio percorso didattico senza alcuna  
discontinuità,  l’Amministrazione  Comunale,  guidata  dal  Sindaco  avv.  Antonio  



Carpino,  si  impegna  a  compiere  ogni  sforzo  per  il  reperimento  di  locali  idonei  
all’adeguato  svolgimento  delle  lezioni;   a convocare  una conferenza di  servizi  che  
riunisca i Dirigenti Scolastici delle Scuole presenti sul territorio; a stabilire, in tempi  
rapidissimi,  un  livello  di  interlocuzione   con  la  Città  Metropolitana  di  Napoli,  
istituzione competente per l’istruzione di livello secondario superiore”.

-  di dare   ampio mandato al Sindaco, così come raccomandato  dal cons. Cerciello  Michele, di 
adoperarsi in merito,  al fine di trovare la soluzione più opportuna.

dott.ssa G/Capone
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